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Hudobná zbierka uršulínskeho kláštora v Bratislave (SK BRnm – MUS VII) patrí k významným a zaujímavým dokumentom hudobnej histórie západného územia Slovenska a zároveň je obrazom hudobného života rehole, ktorej hlavným poslaním bola výchovná a pedagogická starostlivosť o ženskú mládež. Pôsobenie uršulínok v Bratislave začína príchodom prvých sestier z Viedne, Lüttychu a Kolína nad Rýnom v roku 1676. Históriu uršulínskeho školstva v Bratislave uvádza listina uhorského prímasa, Juraja Selepchényho (1595 – 1685) už zo 6. júla 1676, ktorý v nej členky rehole vyzýva, aby sa podľa pravidiel Rádu sv. Uršule venovali výchove a vzdelávaniu dievčat.

Hudba hrala v živote uršulínok významnú úlohu, o čom, o.i. svedčí aj skutočnosť, že prvá predstavená uršulínskej komunity v Bratislave M. Agnesa Otilie Schalthausová (Schalthaus, Schalthausen) OSU (1645 – 1705) „nariadila výučbu chorálneho spevu a zaviedla pravidelný spev nešpor a litánií vo všetky nedele a sviatky, s účasťou v hudbe sa vzdelávajúcich uršulínskych žiačok.“
 Kontinuita tohto modelu sa u uršulínok uplatňovala ešte v 2. polovici 19. storočia. 
Zbierky hudobnín a nástrojov začali v uršulínskych rehoľných domoch vznikať pravdepodobne krátko po tom, ako rehole vstúpili do činnosti. V súčasnosti je známy len malý počet zachovaných hudobných fondov uršulínok v Strednej Európe. Okrem bratislavského notového fondu sa na území Slovenska (Horného Uhorska) zachovala len mladšia hudobná zbierka z Trnavy (1728), hoci sekundárne pramenné materiály poukazujú aj na aktívne pestovanie hudby uršulínok v Košiciach (1696). Na území Čiech a Moravy boli v priebehu 17. a 18. storočia zriadené kláštory v Prahe (1645), Olomouci (1697), Kutnej Hore (1712) a Brne (1782), avšak výskyt hudobného materiálu zaznamenáva len kutnohorský kláštor so vzácnou zbierkou hudobnín prevažne z 18. storočia. O hudobnej histórii uršulínok vo Viedni (1660) dnes svedčí len torzo hudobného fondu, informácie o pestovaní hudby v kláštoroch v Györi (1726) a Wroclavi (1683) pochádzajú len zo sekundárnych archiválií. Vzácny hudobný materiál obsahuje zachovaná zbierka uršulínskeho kláštora vo Varaždine (1703).           

Hudobná zbierka rehole bratislavských uršulínok, ktorá je od roku 1967 v správe Hudobného múzea Slovenského národného múzea v Bratislave uchováva prevažne rukopisný, v menšej miere tlačený notový materiál takmer výlučne chrámovej hudby v celkovom rozsahu 867 zaevidovaných signatúr. Časové vymedzenie je možné sledovať kontinuitne od konca 1. pol. 18. storočia do 1. pol. 20. storočia, pričom najstarší datovaný odpis pochádza z roku 1740.
 
   Klasifikáciu uršulínskej zbierky z pohľadu na zastúpenie jednotlivých skladateľských okruhov a hudobného repertoáru priniesla po prvýkrát Darina Múdra.
 Na základe štýlovej, teritoriálnej a geografickej príslušnosti sa v zbierke nachádzajú diela skladateľov viedensko-rakúskeho tvorivého okruhu, Čiech a Moravy, domácich a predpokladaných domácich autorov a skladateľov nemeckej, prednostne juhonemeckej oblasti. Okrem autorských tematických katalógov je dnes tiež možné s pomocou národných a medzinárodných databáz hudobných prameňov získať informácie o existencii porovnávacieho pramenného materiálu a často odhaliť, resp. verifikovať autorskú identitu diel.
Hoci kvantitatívny ukazovateľ nie je zďaleka určujúcim faktorom pri klasifikácii hudobného materiálu, za pozornosť stojí skutočnosť, že produkcia skladateľov Čiech a Moravy má v uršulínskej zbierke druhé najpočetnejšie zastúpenie. 
Najväčší výskyt zaznamenáva tvorba Jana (Johanna) Křtitela (Baptistu) Vaňhala XE "Vaňhal, Jan Křtitel"  (1739 – 1813). Početné exempláre odpisov a tlačí evidovaných v hudobných fondoch na Slovensku dokazujú, že Vaňhalove skladby sa u nás tešili výraznej obľube, ba čo viac, zdá sa, že priezvisko „Vaňhal“ bolo vpisované na hudobniny so zámerom zvýšiť záujem o hudobný materiál. V repertoári uršulínskeho kostola P. Márie z Loreta zneli tieto diela na prelome 18. a 19. storočia a v priebehu 1. polovice 19. storočia. 

 Hudobné pamiatky označené menom J. K. Vaňhala sú v uršulínskej zbierke druhovo rôznorodé. Prevahu majú omše, procesiové hymny, graduále, ofertóriá, motetá a loretánske litánie. Nie všetky eviduje užívaný tématický katalóg Alexandra Weinmanna. Omšovú produkciu zastupujú kompozície Missa S. Thadaei in B
, Missa Pastorer in C
 a Missa ex B et Dis
, ktoré sa v ňom nenachádzajú. V prípade Missa S. Thadaei in B výskum Ladislava Kačica zameraný na autorský pôvod diela odhalil medzi inými aj sporné autorstvo Josepha Haydna XE "Haydn, Joseph" .
 

V rámci omše Missa Pastorer in C
 sa stretávame s rukopisom uršulínskej hudobníčky a členky rehole M. Rosalie Göbelovej OSU (1804 – 1893) neskoršej predstavenej kláštora, ktorá bola v čase zápisu skladby nielen interpretačne ale aj kompozične činnou.
 Šíriteľmi Vaňhalovej tvorby u uršulínok boli okrem iných aj Jacob Kunert, jeden z prvých členov Cirkevného hudobného spolku v Bratislave, hudobník a kopista Ignatz (Ignác) Závodszký (Závodský) a Josef (František) Wondráček (Wondracsek), ktorí uršulínkam dodávali odpisy skladieb a interpretačne im vypomáhali. 
K ďalším skladbám patria procesiové hymny Tantum ergo in A (WeiW. XX1: D4)
 a Tantum ergo in D (WeiV. XX1: A1),
 ktoré sú aj súčasťou Zbierky hudobnín rímskokatolíckeho farského kostola v Ilave.
 Graduály Domine quis habitabit
 a Ad Dominum cum tribulave
 ako aj ofertóriá Ave Maria gratia plena
 a Laetentur coeli exultet
 Weinmannov katalóg neeviduje.

Súčasťou Vaňhalovej XE "Vaňhal, Jan Křtitel"  tvorby sú v zbierke aj dve textovo identické, no hudobne odlišné motetá O Maria virgo pia (WeiV. XXf: C5)
 a O Maria virgo pia (WeiV. XXe: C13)
 a moteto Gloria et honore (WeiV. XXc: C1).
 Jeho starší odpis pochádza z pera Ignatza Závodského a je datovaný na prelome 18. a 19. storočia. Mladší záznam vyhotovil v 1. polovici 19. storočia kopista Josef František Wondráček. Litániovú tvorbu J. K. Vaňhala XE "Vaňhal, Jan Křtitel"  reprezentujú dve kompozície: Litaniae lauretanae in C (WeiV. Xxa: C1)
 zachované formou odpisu z roku 1807, sú podľa frekventovaného výskytu v početných zbierkových fondoch strednej Európy i Weinmannovho tématického katalógu dielom J. K. Vaňhala.
 Naproti tomu Litaniae lauretanae in A
 evidované v zbierke tiež pod Vaňhalovým menom žiadne zdroje neuvádzajú. Materiál pochádza z 1. polovice 19. storočia.

K obľúbeným skladateľom chrámovej hudby na celom území západného Slovenska patril pražský organista a kapelník František Xaver Brixi XE "Brixi, František Xaver"  (Brix, Brixy) (1732 – 1771). Je známe, že na Slovensku sa hrali predovšetkým Brixiho chrámové diela, najmä ofertóriá a omše, o niečo menej árie antifóny, motetá a litánie.
 

Najstarší odpis Brixiho XE "Brixi, František Xaver"  skladby v uršulínskej zbierke pochádza z roku 1786. Ide o hymnus Tantum ergo in C (Nov. XIXa:pa0.3), ktorý je označený priezviskom Michna.
 Autorské údaje pri tomto rukopise nie sú spoľahlivé, ide o podvrh mena.
 Podľa vyjadrenia Vladimíra Nováka skladba existuje iba na Slovensku.
 Okrem uršulínskeho fondu ju eviduje aj zbierka Cirkevného hudobného spolku uložená v Štátnom archíve v Trnave a zbierka hudobnín z Ilavy.
 V prípade hymnu Tantum ergo in C (Nov. XIXa:pa0.2)
 je situácia týkajúca sa autorstva sporná. Tento hymnus sa v uršulínskej zbierke vyskytuje pod menom Antona Zimmermanna XE "Zimmermann, Anton"  (AZ VIII/5:ZWC1).
 Okrem toho ho ako anonym eviduje zbierka Rímsko-katolíckeho farského kostola v Kežmarku.
 Uršulínsky odpis pochádza z pera Josefa Ružičku (Ruzsicsku, Ruszicsku), ktorý svojou kopistickou činnosťou prispieval do uršulínskeho fondu v 70. a 80. rokoch 18. storočia a bol ako hornista aj interpretačne činný.

Ďalšia z brixiovských pamiatok, omša Missa Pastoral in D (Nov. XIXa:mi2k23)
 sa nachádza v zbierke pod autorským menom Johanna Antona Kobricha XE "Kobrich, Johann Anton" . Materiál pochádza z 2. polovice 18. storočia. Hoci identifikácia diela poukazuje na Brixiho XE "Brixi, František Xaver" , podľa V. Nováka skladateľský štýl nezodpovedá ani jednému z Brixiovcov. Naproti tomu jednoznačné potvrdenie autorstva prináleží ofertóriu Plaudite gentes in D
 (Nov. VIIa: 39) zachovaného v odpise z roku 1865. Na mieste mena autora diela sa nachádza priezvisko v tvare „J. Vitoch.  XE "Vitoch, J." Na iný autorský problém poukazuje identifikácia Litaniae lauretanae in D (Nov. XIXa:li2k.12).
 Toto dielo sa zachovalo v početných zbierkových fondoch v rôznorodých autorských viariantoch (Brixi, Šenkýř, Pokorný XE "Pokorný, František" , Gaier, Wagner). V uršulínskej zbierke figuruje pod priezviskom „Pokorný“. Pod týmto menom sa skrýva väčšie množstvo skladateľov a hudobníkov z obdobia 18. storočia a z 1. polovice 19. storočia, preto ho nie je možné uspokojivo vyhodnotiť.

Medzi skladby F. X. Brixiho XE "Brixi, František Xaver"  môžeme zaradiť aj litániovú kompozíciu Litaniae de Nomine Jesu in C (Nov. IV:1).
 V uršulínskych prameňoch ide o menej rozšírený litániový druh. Pamiatka pochádza z prelomu 18. a 19. storočia a zachoval sa z nej iba sopránový a organový part. Podľa V. Nováka je výskyt odpisov tejto kompozície rozsiahly.

Ako sporné sa javí autorstvo F. X. Brixiho XE "Brixi, František Xaver"  v Litaniae lauretanae in C (Nov. XIXa:liO.2).
 Zatiaľ, čo v uršulínskej zbierke je dielo evidované pod menom F. X. Brixiho, v niektorých zbierkach sú za autorov označení F. X. Pokorný XE "Pokorný, František"  a K. Loos.

Ostatnou časťou brixiovských prameňov sú odpisy dvoch organovaných skladieb, ktoré sú súčasťou zviazaného rukopisného súboru jednotlivín pod názvom Organové predohry, medzihry a dohry (Nov. XIXb:15).
 Materiál pochádza z roku 1869. Podľa vyjadrenia V. Nováka sú predmetné skladby súčasťou mnohých ďalších zbierok a ich autorská príslušnosť k niektorému z Brixiovcov nie je dosiaľ preukázateľná.

Pomerne silné zastúpenie má v zbierke aj chrámová tvorba P. Kajetána (Cajetan, Caetano) Vogela XE "Vogel, P .Kajetán"  (Vogl XE "Vogl, František Arnold" ) O.S.M. (1750 – 1796). Na Slovensku sú jeho diela súčasťou hudobných zbierok rímsko-katolíckeho kostola v Kežmarku a evanjelických kostoloch v Bratislave a Košiciach.
 V hudobnej zbierke uršulínok sa nachádzajú rukopisy štyroch omší,
 tri kompozície loretánskych litánií
 a requiem
. Autorstvo diel potvrdil aj katalóg Franza Weissa O.S.M.
Kompozície P. K. Vogela uvádzali uršulínky najmä v prvých desaťročiach 19. storočia. Omše charakterizuje požiadavka rozsiahlejšieho nástrojového obsadenia i väčší počet partov zachovaných v rámci jednotlivých vokálnych a inštrumentálnych hlasov, čo je v súlade s praxou uršulínskeho chóru konca 1. polovice 19. storočia. Pre tento prípad bolo zvykom, že si kláštor pozýval na „výpomoc“ externých hráčov na dychové nástroje. Zväčša išlo o hudobníkov pôsobiacich v okolitých kostoloch alebo službách mesta. ). Litániové skladby charakterizuje skromnejšie zastúpenie nástrojov, v ktorom ako základ figurujú štyri vokálne hlasy, dvojo huslí, dva lesné rohy a organ. Tvorba P. K Vogela znela najmä na začiatku a ďalej v priebehu 1. polovice 19. storočia. 
V staršej vrstve zbierky zaznamenávame od autorov českých zemí jednotlivý výskyt diel u Jana Adama Scheibla, Karla Loosa, Františka Jana Lohelia-Oehlschlägla a Damasa Brosmanna SP. 

Tvorba českého skladateľa Karla Loosa (1724c – 1772) sa na Slovensku tešila veľkej obľube zvlášť okolo polovice 18. storočia.
 S jeho menom sa stretávame v zbierkach farských kostolov vo Švedlári, Púchove, Dubnici nad Váhom, Pruskom, Ilave a ďalších.
 Medzi uršulínskymi hudobnými pamiatkami majú svoje miesto Litaniae lauretanae in C
 evidované pod priezviskom „Looss XE "Looss, Karl" “, bez udania krstného mena autora. Uršulínsky odpis vyhotovil v roku 1772 J. Ružička.

K reprezentantom pražského hudobného centra patrí František Josef (Franz Joseph) Jan (Johann) Lohelius-Oehlschlägel XE "Lohelius-Oehlschlägel, František Josef Jan"  (Oehlschlegel, Oehlschlegl) (1724 – 1788). Na Slovensku sa Loheliove diela tešili veľkej obľube najmä v 2. polovici 18. storočia a hrávali sa počas celého obdobia hudobného klasicizmu.
 Zatiaľ čo kutnohorský uršulínsky fond obsahuje Oehlschläglovu tvorbu (árie a ofertóriá) v početnom zastúpení, v bratislavskej zbierke ho reprezentuje jediná kompozícia, ofertórium O Beata coeli lux in D
, v odpise Josefa Ružičku.
Hoci skromný no o to cennejší je výskyt tvorby moravského piaristu Damasa (Damas, Damasso) Brosmanna XE "Brosmann, Damasus"  SP (Sancto Hieronymo Brosmann, Antonín Jan) (1731 – 1798). Z obdobia 1. polovice 19. storočia pochádza odpis árie Coeli lives convolate in B
 pre sólo soprán a orchester. Podľa záznamu na titulnom liste vyhotovil františkánsky organista Fr. Ján Cecilian Plihal OFM, ktorý spolupracoval s uršulínskym hudobným spoločenstvom v 2. tretine 19. storočia. 

Tvorbu Jana Adama Scheibla XE "Scheibl, Jan Adam"  (1710 – 1773) u uršulínok reprezentujú Litaniae lauretanae in C
 zapísané J. Ružičkom v roku 1776.

S menom českého skladateľa Františka Vincenca Tučeka XE "Tuček, František Vincenc"  (Tutzeka) (1755 – 1820) sa na Slovensku stretávame zriedkavo. Dosiaľ známa evidencia jeho diel v zbierkových fondoch sa zatiaľ obmedzuje výlučne na Zbierku hudobnín uršulínskeho kláštora v Bratislave. U uršulínok zachovalo responzórium Libera me Domine in As
. 

Ďalším z autorov, ktorého diela tvorili súčasť uršulínskych chrámových produkcií bol Josef Kryšpín Taschka XE "Taschka, Kryšpín Josef"  (Taschek, Taschke) (1776 – 1848). Pod priezviskom v tvare „Taschka“ alebo „Taschke“ sa uvádzajú štyri omše, nešpory, dva  hymny, antifóna a loretánske litánie.

Omše Missa pastoralis in D,
  Missa in D
 a Missa in F
 evidujú mnohé zbierky v Čechách a na Morave ako dielo J. K. Taschku XE "Taschka, Kryšpín Josef" . Sporným zostáva autorstvo omše Missa pastoralis in A,
 v ktorej je za možného autora uvedený aj český kantor a skladateľ František Kadleček (1781 – 1874), narodený v Černějši pri Tábore.
 K ostatným kompozíciam patria nešpory Vesperae in C,
 antifóna Regina coeli in D
 a hymnus Te Deum laudamus in D
.

Propagátorom diel uvádzaných po Taschkových XE "Taschka, Kryšpín Josef"  menom bol hudobník pravdepodobne českého pôvodu s priezviskom „Farka“. Jeho pôsobenie u uršulínok spadá do obdobia 1. polovice 19. storočia. Ako kopista dodával kláštoru takmer výlučne skladby českej a rakúskej proveniencie. Posledný odpis litániovej kompozície pochádza z roku 1862. V tom istom roku, na sviatok sv. Jozefa bola skladba aj uvedená.

Od skladateľa a učiteľa Jana (Matyáš Nepomuk) Augusta Vitáska XE "Vitásek, Jan August"  (Wittaschek, Wittasek) (1770 – 1839) sa u uršulínok nachádzajú tri kompozície: Requiem in Es
 a ofertórium Domine Jesu Christe in f
 majú formu odpisov, pastorálne moteto Dorminate mi mellite in A
 je zachované v podobe tlače pražského vydavateľstva Marca Berru. Ostatnou kompozíciu je ária Heil die Maria in B
, ktorá sa bežnejšie vyskytuje pod textom Ave Maria alebo Zdravas Mária. Materiál sa nachádza v obale spoločne s kompozíciou od českého skladateľa Jakuba Šimona Jana Rybu XE "Ryba, Jan Jakub"  (1765 – 1815). Uršulínske pramene zaznamenávajú hneď niekoľko Rybových skladieb. Omšu Česká mše vánoční z roku 1796 v úprave Josefa Omáčku (1861 – 1939)
 vlastnili uršulínky v podobe odpisu až z roku 1908.
 Okrem nej sa v zachovalo aj niekoľko árií: Jesu Amor meus (NemR. 66-A),
 Offero tibi cor meum (NemR. 32-Eb),
 O Deus ego amo te (NemR. 33-A),
 Et factus est Dominus (NemR. 39-Eb),
 Eloquia Domini (NemR. 38-Bb)
 a Adorate summe Deus (NemR. 36-D).
 Inštrumentácia uršulínskych odpisov árii nezodpovedá ani v jednom prípade pôvodnému autorskému zámeru. Podľa Jana Němečka odpisovači Rybových XE "Ryba, Jan Jakub"  árií zamieňali sóla sopránu a tenoru tak, ako im to vyhovovalo. Pôvabu Rybovej áriovej tvorby to však neubralo a diela si napriek tomu uchovali svoju originalitu, črtu ľudovosti so zachovaním klasicistického slohu.
 Odpisy Rybových árií pochádzajú z 1. polovice 19. storočia.

Z českých skladateľov obdobia klasicizmu zastúpených v dobovom hudobnom repertoári Slovenska získali významné miesto zástupcovia českej emigrácie, ktorí sa usadili v centre hudobného klasicizmu, vo Viedni. Okrem J. K. Vaňhala XE "Vaňhal, Jan Křtitel"  patril k nim aj Florian Leopold Gasmann XE "Gasmann, Florian"  (1729 – 1774). V uršulínskej zbierke nachádzame recitativ Post dira mundi bella in C
 a áriu Dignare me laudare te in F.
 Skladby zneli u uršulínok pri príležitosti liturgických slávností najvýznamnejších mariánskych sviatkov (Nepoškvrnené počatie P. Márie, Narodenie P. Márie a Zvestovanie P. Márie) v priebehu 2. polovice 19. storočia.

Ku skladateľom, ktorý značnú časť svojho života prežili za hranicami svojej krajiny patril aj Josef Anton Seyler XE "Seyler, Joseph Anton"  (1778 – 1860). Za zmienku stojí skutočnosť, že počas svojho aktívneho života podnikol aj niekoľko ciest do Bratislavy. Jeho účinkovanie v tomto meste sa viaže ku Kostolu sv. Salvátora, kde svoje umenie v službách chrámovej hudby o.i. prezentovali aj Juraj Družecký (1745 – 1819), Lukáš Mihalovič (1788 – 1853?) a ďalší.
 V uršulínskom repertoári sa nachádzajú jeho dve mariánske antifóny Salve Regina in D
 a Salve Regina in F.
 Autorom odpisu je taktiež františkánsky hudobník Fr. J. C. Plihal OFM.

V uršulínskej zbierke má svoje miesto aj tvorba českého skladateľa, pedagóga a riaditeľa chóru v biskupskom chráme sv. Mikuláša v Českých Budějoviciach Jana (Giovanni) Nepomuka Voceta XE "Vocet, Jan Nepomuk"  (Wocet, Wozet, Vozet) (1776 – 1843).
 Na hudobninách uršulínskej zbierky sa jeho meno vyskytuje zväčša v nekompletnej podobe (bez udania krstného mena) i v ďalších tvaroch, ako „Wozet, Vozet, Voczet“. Autor chrámových skladieb zachovaných v autografoch, početných odpisoch i viedenských a pražských vydaniach bol na Slovensku dobre známy.
 Bratislavské uršulínky vlastnili výlučne odpisy jeho omší, ofertórií a graduálov. Omše zastupujú Missa in C,
 Missa in F
 a Missa in C.
 Omša Missa in F sa zachovala v dvoch exemplároch pochádzajúcich z rôznych časových období. Starší odpis pochádza z 1. polovice 19. storočia. Pôvodné obsadenie vokálnych hlasov a nástrojov, zhodné s materiálom dobovej viedenskej tlače tohto diela zachovanej v Štátnom archíve v Českom Krumlove
 je žiaľ nekompletné. Mladší odpis s datovaním v roku 1897 obsahuje naviac klarinetové a trúbkové party. 

Odpis omše Missa in C
 bol podľa poznámky Finis Tyrnaviae pravdepodobne dokončený v Trnave, v roku 1822. Na základe tejto poznámky a porovnania rukopisu usudzujeme, že vyhotoviteľom v súčasnosti nekompletného materiálu mohol byť františkánsky hudobník a skladateľ Fr. V. Malinský XE "Malinský, Václav OFM"  OFM, ktorý do uršulínskeho repertoáru prispieval aj vlastnou tvorbou. Súčasťou diela je ofertórium Custodi me Domine
 a graduále Laudate Dominum,
ktoré sa v zbierke nachádzajú aj samostatne.
 Do skupiny diel z menom J. N. Voceta XE "Vocet, Jan Nepomuk"  patrí aj graduále Cantate Dominum canticum novum
. Autorom odpisu je dlhoročný učiteľ a organista Henrich Rosner XE "Rosner, Heinrich" . Je možné, že pridaný part bombardonu vznikol jeho vlastným pričinením, nakoľko záznam viedenské vydanie ho neuvádza.
 
Robert Führer XE "Führer, Robert"  (1807 – 1861) patril v minulosti k obľúbeným autorom na mnohých miestach územia Slovenska. V prostredí uršulínskeho kláštora znela jeho tvorba XE "Führer, Robert"  na konci 19. storočia. Popri odpisoch vlastnili uršulínky aj tlače od rakúskych, nemeckých a českých vydavateľov.
 V žánroch dominujú ofertóriá,
 graduále,
 omše
 a requiem,
 v menšom počte sú zastúpené litánie,
 responzórium,
 hymnus Pangue lingua
 a introitus.
  Za jednu z najlepších kompozícií R. Führera je považované oratórium Christus im Leiden und im Tode.
 V uršulínskej hudobnej zbierke sa nachádza partitúra tejto skladby vydaná tlačou (Ried Oberösterreich, Josef Kränzl).
 Skladateľove najväčšie diela z pražského obdobia, medzi ktoré patrili Missa in A z roku 1843 a Requiem in G z roku 1843 uršulínky nevlastnili. Hoci uprednostňovali menšie kompozície (graduále, ofertóriá, hymny, litánie), uvádzali aj niektoré Führerove omše (Missa No 2 Festmesse, Missa op. 203, Requiem op. 195). V produkcii omší R. Führera mal dominantnejšie postavenie uršulínsky kláštor vo Viedni. 
V mladšom časovom období sa skupine skladateľov Čiech a Moravy nachádzajú jednotlivo diela Václava Jindřicha Veita, Antona Emila Titla a Václava Emanuela Horáka.

Z chrámovej tvorby Václava Jindřicha Veita XE "Veit, Václav Jindřich"  (1806 – 1864) sa jedná o dva odpisy graduálu Ave maris stella in G
 a jeden exemplár tejto skladby v tlačenej verzii (Praha, Josef Hoffmann XE "Hoffmann, Gratian" ).
 Ostatný odpis skladby eviduje zbierka s označením Strahov Národného múzea v Prahe.
 Skladba znela v uršulínskom kostole v priebehu 2. polovice 19. storočia, obdobné datovanie obsahuje aj materiál strahovskej pamiatky. 

Ďalším je moravský hudobník Anton (Antonín) Emil Titl (1809 – 1882), ktorého diela nachádzame aj v hudobnej zbierke rímskokatolíckeho farského kostola v Ľubici
 a Zbierke hudobnín hudobného spolku Kaschauer Musikverein (Kassai zeneegylet).
 Z tvorby A. E. Titla uršulínky vlastnili dueto O beata per quam data in Es
 pre dva sólové sopránové hlasy a orchester. 
Uršulínska zbierka je miestom výskytu omše Missa in C
 Václava Emanuela Horáka (1800 – 1871). Osobnosť V. E. Horáka je na území Slovenska menej frekventovaná. Missa in C sa zachovala v podobe odpisu z 2. polovice 19. storočia. Na jeho vyhotovení mal zásluhu kopista Franz Rosner XE "Rosner, Heinrich"  a jeho otec, učiteľ hudby Heinrich Rosner.

K posledným z radu zastúpených skladateľov Čiech a Moravy patrí dirigent, učiteľ a potomok hudobníckej rodiny Jan Nepomuk Škroup XE "Škroup, Jan Nepomuk"  (Škraup) (1811 – 1892). Okrem regiónu západného Slovenska sa jeho skladby zachovali v zbierkach na Považí (Dubnica nad Váhom a Pruské).
 V zbierke uršulínok sa pod priezviskom „Škroup“ nachádza väčšie množstvo skladieb. Vo forme odpisu sa zachovalo Requiem in Es
 a ofertórium Domine Jesu Christe in g.
 Súčasťou nekompletného materiálu antifóny Ecce sacerdos magnus in C je aj údaj s datovaním roka 1851.
 Je možné, že dueto Et tibi dabo claves regni in F
 parilo tiež do skupiny diel J. N. Škroupa XE "Škroup, Jan Nepomuk" , hoci je materiál diela opatrený podobou mena Joh. Škraup ako aj ofertórium Te invocamus in C
 označeným menom v tvare „Jan Škroup.“
J. N. Škroup XE "Škroup, Jan Nepomuk"  sa stal známym najmä vďaka svojmu staršiemu bratovi Janovi Františkovi Škroupovi XE "Škroup, Jan František"  (1801 – 1862), aktívnemu skladateľovi a dirigentovi. Medzi kompozície, ktoré sa mu v uršulínskej zbierke pripisujú patrí graduále Sacerdotes ejus in A
 a ofertórium Dextera Domini in Es.
 V prípade ofertória Te invocamus in C
 nachádzame na obale označenie mena v tvare „Jan Škroup“. Keďže v muzikantskej rodine Škroupových sa s stretávame s hudobníkmi mena Jan František i Jan Nepomuk, zostáva nateraz otvorenou otázkou, ktorému z nich skladba autorsky náleží. 
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