Hudební sbírka v knihovně Kinských

Eliška Bastlová

V květnu 2010 byl proveden první průzkum hudební sbírky v knihovně Kinských, kterou spravuje Knihovna Národního muzea v Praze. Rodová knihovna Kinských byla založena v roce 1805 knížetem Ferdinandem Kinským z Vchynic a Tetova (1781-1812). Přes 18 000 svazků, tvořících základ této knihovny, bylo původně umístěno do prostor paláce Kinských v ulici U Hybernů. Odtud byla knihovna v roce 1840 přestěhována do prvního poschodí zadního traktu paláce Golz-Kinských na Staroměstském náměstí, kde se nachází dnes. 
Soubor rukopisných a tištěných hudebnin z konce 18. a první poloviny 19. století do fondu knihovny pravděpodobně nepatří. Vztahuje se však k osobnosti jejího zakladatele a jeho blízkých a rozšiřuje naše povědomí o hudebních zájmech této šlechtické rodiny. Vedle již známých událostí ze života Kinských (jako je například soudní spor o Beethovenu doživotní rentu či účast při zakládání Jednoty pro zvelebení hudby v Čechách) nám tato sbírka přináší nové informace, týkající se především domácího provozování hudby. Velké množství dedikací odkrývá vztahy s významnými i dnes méně známými hudebními osobnostmi. Vzhledem k povaze repertoáru se lze domnívat, že u Kinských fungoval alespoň po určitou dobu hudební salón. Vedle přímého svědectví o hudebním vkusu a aktivitách této šlechtické rodiny, vydala sbírka také dosud neznámá díla v Praze působících skladatelů, která jsou přímo spojená s konkrétními událostmi v životě Kinských. Tak je tomu například u jednoho z kapelníků pražského Stavovského divadla, italského pěvce a skladatele Giovanniho Liveratiho.
Hudební sbírka obsahuje celkem 373 notovaných rukopisů a 274 tisků, mluvíme-li o počtu signatur. Vzhledem k tomu, že se ve sbírce vyskytuje velké množství obsáhlých, zpravidla tematicky uspořádaných konvolutů, skutečný počet skladeb je 1299. Tento rozsáhlý soubor hudebnin lze rozdělit do dvou velkých celků. Starší část sbírky je tvořena převážně opisy české a vídeňské provenience a pochází z majetku kněžny Marie Charlotty Karolíny Kinské, rozené baronky z Kerpenu (1782-1841), která se roku 1801 provdala za Ferdinanda Kinského. Z jedné z dedikací právě zmíněného Giovanniho Liveratiho víme, že se kněžna pod jeho vedením věnovala zpěvu. Proto nás nepřekvapí, že její hudební sbírku tvořily především vokální skladby, zejména však italské operní árie, které zněly v Praze kolem roku 1800 a samozřejmě písňová tvorba jejích současníků. Mladší část sbírky je naproti tomu více zaměřena na hudbu pro klávesový nástroj, na něž pravděpodobně hrála její snacha kněžna Wilhelmina Elisabetha Kinská, rozená hraběnka Colloredo-Mansfeld (1804-1871), která se roku 1825 provdala za jejího syna Rudolfa Kinského (1802-1836) a jíž tato mladší část sbírky patřila. 
Nyní se blíže podíváme na repertoárové složení této hudební sbírky. Jak již bylo řečeno, starší část materiálu je převážně rukopisná a obsahuje zejména operní čísla, uváděná zhruba mezi lety 1770-1815 na pražských a vídeňských divadelních scénách. Nejčastěji jde o operní árie a ansámbly, pouze ve dvou případech nalezneme kompletní operu v klavírním výtahu. Celkem v rukopisné sbírce napočítáme 75 operních titulů. Zastoupeni jsou především autoři jako Domenico Cimarosa, Giovanni Paisiello, Vincente Martín y Soler, Ferdinand Paer, Antonio Salieri a samozřejmě Wolfgang Amadeus Mozart. Významné místo v této části sbírky má rovněž vokální dílo Giovanniho Liveratiho, který během svého pražského pobytu v letech 1799-1803 navázal přátelské vztahy s Ferdinandem a Karolínou Kinskými. Zastoupeni jsou zde i autoři českého původu. Např. písně Antonína Fabiána Vojtíška se zde ve dvou případech dochovaly v autografu. Dále jsou zde skladby Jana Augusta Vitáska, Antonína Volánka či Václava Jana Tomáška, který rodině Kinských dedikoval řadu svých skladeb (v hudební sbírce se nachází celkem 13 Tomáškových opusů). Zajímavou částí rukopisné sbírky jsou skladby, jejímiž autory jsou osobnosti šlechtického původu - jako například valčíky a galopy od kontesy Adelheid von Clam-Gallas, dcery dalšího Beethovenova mecenáše hraběte Christiana Clam-Gallase nebo taneční hudba hraběte Carla Friedricha von Schönborn, který se roku 1811 oženil se sestrou Karolíny Kinské, Marií Annou z Kerpenu.

Specifickým typem hudby, vyskytujícím se ve sbírce obou kněžen Kinských, jsou nejrůznější příležitostné skladby, dedikované členům rodiny a určené ke konkrétním událostem. Mezi ty rozsáhlejší patří zejména svatební či holdovací kantáty nebo smuteční hudba. Tyto skladby byly nepochybně provedeny, v některých případech i vícekrát. Svědčí o tom dochovaný provozovací materiál s interpretačními poznámkami. Zda rodina Kinských (respektive tato knížecí větev) měla vlastní kapelu, není zatím možné zjistit vzhledem k omezení, spjatými s rodinným archivem, dnes uloženým ve Vídni. Dalším typem hudby, početně zastoupeným v rukopisné i tištěné části hudební sbírky, jsou valčíky, polonézy, ländlery či menuety, tedy tance, znějící na tehdejších společenských událostech, jakými byly zejména plesy. Různé taneční komplety (zpravidla v úpravě pro klavír) měly často povahu upomínkového předmětu. Poslední (víceméně speciální) skupinu hudebního materiálu pak tvoří školy zpěvu a solféže, které dle přípisů na hudebninách užívali nejméně tři lidé: samozřejmě Karolína Kinská a její snacha Vilemína, ale také sám Ferdinand Kinský. Je pravděpodobné, že některá cvičení pochází od Karolínina již zmíněného učitele Giovanniho Liveratiho.

Oproti rukopisné sbírce se repertoár v hudebních tiscích v knihovně Kinských orientuje převážně na instrumentální, zejména pak klavírní tvorbu. Nejčastěji jde o již zmíněné taneční skladby, dále pak sonáty, variace či koncerty. Částečně je zde zastoupena i komorní hudba (smyčcové kvartety, sextety atd.). Vokální části repertoáru dominují písně s doprovodem klavíru či kytary (oblíbeným autorem byl především Friedrich Heinrich Himmel), dále zde pak nacházíme klavírní výtahy částí oper z první třetiny 19. století. Kytarový repertoár reprezentuje tvorba Leonarda de Calla, hudbu pro klávesové nástroje pak zejména díla Johanna Nepomuka Hummela, Carla Czerného či Ignaze Pleyela. Významné místo zde mají samozřejmě „vídeňští klasikové“. Zaměření hudební sbírky Kinských je tedy orientováno výhradně na světskou hudbu. I přesto se zde nacházejí tři duchovní skladby. Autorem mše Es dur, věnované hraběti Leopoldu Kinskému, která se dochovala v tištěné části hudební sbírky, je Johann Florian Kluger. Další dvě duchovní skladby zkomponoval Giovanni Liverati – jeho mše d moll a Salve regina se dochovaly v opisech.

Nejvýznamnější podíl hudebních tisků ze sbírky Kinských pochází od vídeňských  vydavatelů, zejména od Giovanniho Cappiho, Antona Diabelliho a nakladatelství Artaria. Dále je zde mnoho tisků německých, především od lipských nakladatelů Ambrosia Kühnela nebo vydavatelství Breitkopf und Härtel. Podíl pražských tisků také není zanedbatelný. Například z vydavatelství Marca Berry je zde 14 hudebnin. Hudební tisky, nacházející se dnes ve sbírce Kinských, vycházely zpravidla v prvních dvou desetiletích 19. století a tvoří tedy o něco mladší vrstvu materiálu.

Vzhledem k tomu, že většina hudebních rukopisů ve sbírce Kinských pochází z profesionálních opisovačských dílen, ať už ve Vídni či v Praze, s podpisy kopistů se setkáváme jen v několika málo případech. Dochované hudební opisy pocházejí převážně z vídeňské dílny Laurenta Lausche, která fungovala od roku 1782 téměř do konce 18. století. Značný počet hudebnin pochází z hudebního vydavatelství vídeňských dvorních divadel. Převážná většina materiálu je však opisována na český papír. Prozatím se nepodařilo určit, ze které dílny opisy pocházejí. 

Řada hudebnin ve sbírce je opatřena původní signaturou, psanou inkoustem v záhlaví titulního listu. Rukopisy i tisky mají svou vlastní signaturovou řadu, která jde od čísla 1 do čísla 124 (v případě tisků do čísla 125). V obou těchto řadách lze nalézt menší neporušené celky a díky dalším přípisům majitelů a dataci lze soudit, že signatury byly hudebninám přidělovány zhruba ve stejné době, tudíž že nebyly značeny průběžně jako přírůstky. Domnívám se, že číslování přišlo na řadu teprve ve chvíli, kdy se sbírka příliš rozrostla a vznikla tak potřeba používaný materiál utřídit. Vzhledem k současnému počtu hudebnin ve sbírce, který je dvojnásobný, je pravděpodobné, že přidělování čísel hudebninám bylo skutečně nárazové a poté se již s číslováním nepokračovalo. Rekonstrukce těchto dvou signaturových řad zároveň ukázala, že mnohé hudebniny dnes ve sbírce chybí. Přesněji, ze 124 rukopisů jich chybí 46 a ze 125 tisků chybí 57.

Mezi nalezeným hudebním materiálem se vyskytují také dva rukopisné seznamy hudebnin, které (soudě dle písma) mohla sepsat sama kněžna Karolína Kinská. V prvním seznamu jsou uvedeny recitativy a árie z oper od Cimarosy, Liveratiho, Mayra, Mozarta, Niccoliniho, Paera či Zingarelliho. Porovnáním seznamu s nynějším stavem sbírky bylo zjištěno, že z tohoto seznamu chybí pouze dvě položky (jedna árie od Liveratiho a jedna od Nicolliniho). V druhém seznamu jsou pouze dueta od stejných autorů jako v prvním případě (navíc se Salierim, Spontinim, Weberem či Weiglem). Verso folia tohoto seznamu obsahuje navíc soupis kolekcí ariet a romancí od Crescentiniho, Righiniho či Sterkela. Z tohoto seznamu pak chybí 4 položky. Nalezen byl ještě jeden mladší rukopisný seznam hudebnin, který vznikl pravděpodobně až ve 30. letech 19. století, na kterém je zaznamenáno 112 položek, řazených podle příjmení autorů. Jsou zde uvedeny zejména hudební tisky (ze 102 položek jich ve sbírce chybí 18), a také deset opisů, z nichž chybí dvě. Na posledním desátém foliu rukopisného seznamu je uvedeno umístění hudebnin v jednotlivých policích tehdejší zřejmě hudební skříně. Tento seznam také dokládá potřebu systematického uspořádání fondu a je pravděpodobné, že v této době byl péčí o něj někdo pověřen. Zajímavé je, že nadpis tohoto seznamu říká, že hudebniny zde uvedené „patří do knihovny Kinských“. Otázka je, kdy byly hudebniny do knihovny umístěny, zda to bylo ještě před stěhováním z Hybernské ulice do paláce na Staroměstském náměstí nebo až poté. 

Tím se dostáváme k důležité otázce, proč nebyly hudebniny prozkoumány již dříve. V 60. letech minulého století byl v rámci příprav Průvodce po pramenech k dějinám hudby podniknut průzkum knihovny Kinských, avšak tato sbírka nebyla tehdy nalezena. Doktor Jan Kouba, který zde průzkum prováděl, píše pouze o několika sbírkách francouzských chansonů ze 70. a 80. let 18. století, které se však v této hudební sbírce nevyskytují. V době průzkumu hudebních pramenů v knihovně Kinských byly totiž hudebniny uloženy ve skříňovém pultu na grafiku. Po rekonstrukci prostor knihovny v 90. letech minulého století a přestěhování fondu zpět, byly tyto hudebniny umístěny do skříně č. 37, ve které jsou dnes.

Nyní bych ráda upozornila na osobnost, která byla dnes již několikrát zmíněna a jejíž dílo je v hudební sbírce Kinských zastoupeno 34 skladbami – Giovanni Liverati (1772-1846). Tento italský pěvec, skladatel a dirigent působil nejprve jako tenorista v rodné Bologni, dále v divadlech v Madridu a Barceloně a roku 1796 byl jmenován kapelníkem italské opery v Postupimi. V roce 1799 byl angažován pražským impresáriem Domenicem Guardasonim na místo kapelníka do Stavovského divadla. V Praze navázal styky se šlechtickými rodinami Kinských a Lobkoviců. Liverati se zřejmě již tehdy stal učitelem zpěvu Karolíny Kinské, v té době ještě baronky z Kerpenu. U příležitosti svatby s Ferdinandem Kinským, která se konala v Praze, Liverati zkomponoval jednoaktovou operu (nebo spíše serenádu), nadepsanou „azione teatrale“ na libreto Pietra Metastasia s názvem Il parnaso confuso, která se unikátně dochovala v hudební sbírce Kinských, a to ve všech hlasech i v partituře. Tato příležitostná skladba není uvedena v žádném soupisu Liveratiho děl. Na jeho přátelství s Kinskými a na skladby dedikované této rodině bývá v literatuře (často nepřesně) upozorňováno, avšak skladby komponované v Praze nebyly dodnes shromážděny a utříděny. Upozorňuji, že Liveratiho skladby jsou zde ve většině případů opsané na českém papíře.

Svatební jednoaktovka na Metastasiovo libreto pro čtyři postavy: Apollona, tři múzy, sbor nymf a orchestr, začíná instrumentální předehrou, po které následují recitativy a árie. Každá postava má jednu sólovou árii, dále je zde duet, kvartet a závěrečný sbor. Do secco recitativů, které zde převažují, jsou zpravidla zapojeny všechny čtyři postavy. Ještě upozorním na jednu zajímavost: setkáme se zde s jakýmsi typem kontrafakt, vztahujícím se k události, pro niž byla skladba určena. Původní Metastasiův text je v určitých partiích nahrazen jiným italským textem (zapsaným červeným inkoustem), který oslavuje novomanželský pár, Ferdinanda a Karolínu Kinských. Zajímavé také je, že tyto partie byly později nahrazeny novým textem (nikoliv však původním Metastasiovým). Pasáže zmiňující knížete a kněžnu Kinských byly přešpendleny proužkem papíru s novým textem a pravděpodobně použité při jiné svatební události. 
Mezi dalšími Liveratiho skladbami, které komponoval v Praze a dedikoval Kinským, jsou především drobnější árie, canzonetty, romance a také již zmíněné duchovní skladby. Díky této sbírce víme, že Liverati udržoval styky s touto šlechtickou rodinou i po svém odchodu z Prahy do Vídně, kde působil jako učitel zpěvu. Potvrzují to například serenády, komponované v letním sídle Kinských na zámku v Budenicích v roce 1808, dochované v této hudební sbírce. Vzhledem k tomu, že jsem ještě neměla možnost srovnat písmo v hudebninách se sbírky Kinských s ověřeným autografem Giovanniho Liveratiho, zůstává prozatím otázkou, zda některé z dochovaných rukopisů nepocházejí přímo od skladatele. Vzhledem k povaze materiálu a osobitosti písma však předpokládám, že tato možnost není vyloučená.

Tímto jsem se pokusila nastínit potenciál, který sbírka představuje pro badatele, zabývající se pražskou hudební kulturou v první třetině 19. století a zejména pak hudbou ve šlechtické sféře. Výzkum hudebního života rodiny Kinských je nyní v samém počátku. Další práce na tomto tématu se musí opírat též o archivní dokumenty, které by mohly uvést nalezené prameny do adekvátních souvislostí a odkrýt důležitá fakta, spojená například s hudebním salonem Kinských či významnými událostmi, které doprovázela hudba. 

Hudební rukopisy z knihovny Kinských byly zařazeny do mezinárodního soupisu hudebních pramenů RISM pod siglou Knihovny Národního muzea: CZ-Pn. V současné době probíhají přípravy tematického katalogu této sbírky, který vyjde v dubnu roku 2013 v edici Národní knihovny Catalogus Artis Musicae in Bohemia et Moravia Cultae.

Závěrem bych chtěla co nejsrdečněji poděkovat Mgr. Zuzaně Petráškové a PhDr. Jaroslavě Kašparové za obětavou pomoc při zpracování sbírky. Velké poděkování za četné konzultace patří též Prof. PhDr. Martě Ottlové.
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