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Tiskov zpréva — Mastsks knihovna roku 2012
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Tisková zpráva
Dnes 4. října 2012 byla udělena cena Ministerstva kultury ČR „Knihovna roku 2012“. 
Knihovnou roku 2012 v kategorii „základní knihovna“ se stala Obecní knihovna Ratíškovice Jihomoravského kraje. Ratíškovická knihovna je umístěna v centru obce (4142 obyvatel) a je plně bezbariérová. Ojedinělá aktivita vícezdrojového financování přinesla výsledek v podobě moderní knihovny evropského typu. Mimořádně esteticky zdařilá rekonstrukce interiérů celé budovy, která je centrem celoživotního vzdělávání občanů všech generací a příjemným místem setkávání, je výsledkem nebývalé souhry vedení obce, knihovnice a vedení ZŠ. Tato spolupráce je také zárukou systematické práce při vytváření nových služeb a aktivit z oblasti informační a literární výchovy. Maximálně je využíváno internetové centrum s pěti stanicemi, nabízí se prostory pro rodinu s názvem „Family Point“, počítačové kurzy pro seniory, semináře o problematice v sociální oblasti, autorská čtení, cestovatelské besedy, zapůjčení tematických kufříků dětským čtenářům a navíc i méně běžné služby, např. poskytnutí kávy při posezení v knihovně. Knihovna se stala nedílnou součástí společenského centra obce a potěšitelný je rostoucí počet nově registrovaných čtenářů. 
Zvláštní ocenění a diplom v kategorii „základní knihovna“ získala dále Místní knihovna Ostravice z Moravskoslezského kraje a Obecní knihovna v Košťálově z Libereckého kraje.

Hlavní cenu v kategorii „informační počin“ získala Knihovna Jiřího Mahena v Brně za systematickou práci s uživateli s různými druhy handicapů a inspirativní přínos pro další knihovny. Rekonstrukce prostor Knihovny pro nevidomé a slabozraké otevřela prostor pro bezbariérový přístup klientů. Nadstandardní služby poskytuje KJM i sluchově postiženým čtenářům, též díky zaměstnanci speciálně školenému ve znakovém jazyce. Prostřednictvím projektu Ruku v ruce podává KJM pomocnou ruku dětem s různými typy postižení a dětem ze sociálně znevýhodněných rodin formou vzdělávacích besed a společných integračních programů, s cílem snižování informačních bariér. Stěžejním výstupem projektu je unikátní metodický materiál pro práci s dětmi s různými druhy handicapů, který slouží všem knihovnám v ČR.
Zvláštní ocenění a diplom obdržela PhDr. Bohdana Stoklasová za mimořádný přínos k rozvoji českého knihovnictví, zvláště v oblasti implementace mezinárodních standardů a digitalizace dokumentů.
„Městskou knihovnou roku 2012“ se stala Knihovna Bedřicha Beneše Buchlovana Uherské Hradiště. Tuto zvláštní cenu uděluje SKIP – Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR a firma Skanska a.s. Viz samostatná tisková zpráva.

Kontakt: Vit Richter, SKIP, Národní knihovna ČR, Tel: 603 223 627, email: vit.richter@nkp.cz, www.nkp.cz, http://knihovnam.nkp.cz/, http://www.skipcr.cz/
Níže jsou k dispozici podrobné informace o oceněných knihovnách. Další informace a foto budou k dispozici na http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/2012/index.htm
