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Hlavní odborné akce pořádané SKIP v roce 2006

1. Právní minimum pro ředitele knihoven 1
Popis a cíl projektu: 
Cílem projektu je zvýšit informovanost, resp. vzdělání ředitelů veřejných knihoven (obecní, městské, event. krajské) s právní subjektivitou v oblasti právní a právně-ekonomické, a přispět tak k lepší úrovni managementu těchto veřejných knihoven

Velmi úspěšný identický projekt proběhl v roce 2005 s velkým ohlasem. Nemohl bohužel uspokojit všechny zájemce z řad ředitelů veřejných knihoven s právní subjektivitou. Proto předkládáme projekt nový, aby mohli být uspokojeni zbývající zájemci.

Kurz proběhne formou tří třídenních soustředění, metodami přednášek, diskusí, případových studií, event. dalšími. Zaměřen bude na oblasti pracovního práva, autorského práva, bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a preventivní péče, obchodního práva, zadávání veřejných zakázek, krizového řízení, ochrany osobních údajů, vymáhání pohledávek, finanční kontroly a některých dalších témat. Účastníci budou seznámeni s platnými předpisy, jejich výkladem a aplikací v knihovnách. Budou moci svými návrhy rozšířit počet témat, specifikovat konkrétní problémy svými dotazy atp. Jako lektoři budou pro kurz vybráni specialisté v konkrétních právních a ekonomických oblastech. 

Počet účastníků:        45 - ředitelé veřejných knihoven (statutární orgán právnické osoby)
Termín konání:         duben, červen, listopad 



Počet dní:                    9 (3x3)

Místo konání:             Beroun, Městská knihovna Beroun
Účastnický poplatek: 2 000,- Kč        

Zpracovatel a garant projektu:  

Obsah: Zaměstnavatelská sekce - RNDr. Tomáš Řehák (Městská knihovna v Praze, Mariánské nám. 1, 110 01 Praha 1, tel. 222-113-300, e-mail: rehakt@mlp.cz) a Ing. Libuše Nivnická (Knihovna J.Mahena, Kobližná 4, 601 50 Brno, tel. 543-532-100, e-mail: nivnicka@kjm.cz )

Organizační zajištění: Sekce vzdělávání - Zlata Houšková (Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 110 01 Praha 1, tel.: 221-663-330, e-mail: zlata.houskova@nkp.cz )

2. Právní minimum pro ředitele knihoven 2
Popis a cíl projektu: 

Cílem projektu je zvýšit informovanost, resp. vzdělání ředitelů veřejných knihoven (obecní, městské, event. krajské) s právní subjektivitou v oblasti právní a právně-ekonomické a přispět tak k lepší úrovni managementu těchto veřejných knihoven.

Velmi úspěšný projekt cyklického kurzu právního minima proběhl v roce 2005 s velkým ohlasem zúčastněných. Během kurzu ovšem byla deklarována potřeba seznámení s řadou témat, na něž již v nabitém programu nezbyl čas. Proto předkládáme projekt nový. Tento jednorázový kurz by měl doplnit další právní informace, resp. vzdělání účastníků z předchozího kurzu.

Kurz proběhne formou třídenního soustředění, metodou přednášek a diskusí. Zaměřen bude především na novinky z oblasti pracovního práva, ale event. i některých dalších oblastí. Účastníci budou seznámeni s platnými předpisy, jejich výkladem a aplikací v knihovnách. Jako lektoři budou pro kurz vybráni specialisté v konkrétních právních a ekonomických oblastech. 

Počet účastníků:        40 - ředitelé veřejných knihoven (statutární orgán právnické osoby)
Termín konání:          květen



Počet dní:                    3           

Místo konání:             Jihlava, Městská knihovna Jihlava

Účastnický poplatek: 500,- Kč        

Zpracovatel a garant projektu:  

Obsah: Zaměstnavatelská sekce - Ing. Libuše Nivnická (Knihovna J.Mahena, Kobližná 4, 601 50 Brno, tel. 543-532-100, e-mail: nivnicka@kjm.cz )

Organizační zajištění: Sekce vzdělávání – Zlata Houšková (Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 110 01 Praha 1, tel.:221-663-330, e-mail: zlata.houskova@nkp.cz )

3. Lektorské dovednosti

Popis a cíl projektu: 

Kurzy lektorských dovedností pro knihovníky, kteří se věnují lektorské a pedagogické činnosti a potřebují zvládnout správnou techniku přednášení, pořádá SKIP již řadu let. Cílem kurzu, a tedy projektu, je zlepšit dovednosti těchto pracovníků při přednáškové a výukové činnosti pro odbornou i laickou veřejnost.

Jde o interaktivní formu kurzů, která vyžaduje omezený počet účastníků. O tento typ vzdělávání je stále evidován velký počet zájemců, na něž se v předchozích letech nedostalo, stále také stoupá počet nových zájemců s tím, jak se rozrůstá vzdělávací činnost knihoven. Kurz je rozdělen na dvě části: jednodenní Úvod do lektorských dovedností a dvoudenní praktický trénink pod názvem Didaktika přednáškové lekce. První část kurzu je především přednášková, proložená kratšími cvičeními, v druhé části kurzu je natáčeno a fotografováno konkrétní lektorské vystoupení každého účastníka a společně pak prováděno hodnocení a rozbor chyb a nedostatků. To vše pod vedením zkušeného lektora, doc. PhDr. Josefa Valenty, CSc. (FF UK, AMU), který spolupracuje při pořádání těchto kurzů se SKIP od počátku.

Počet účastníků:  
  16

Počet dní:                     3     

Termín konání: 
  duben, listopad
 
Místo konání:       
  Praha, Národní knihovna ČR

Účastnický poplatek: 200,- Kč člen SKIP, 300,- Kč nečlen SKIP          
Zpracovatel a garant projektu: Sekce vzdělávání - Zlata Houšková (Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 110 01 Praha 1, tel.: 221-663-330, e-mail: zlata.houskova@nkp.cz )

4. Knihovnická dílna 2006 

Popis a cíl projektu: 

Cílem projektu je předat nejnovější informace, poznatky a zkušenosti z oblasti veřejných knihovnických a informačních služeb především knihovnám malých obcí a měst, seznámit účastníky dílny s novými trendy i možnostmi, jak naplňovat poslání knihovny v obci, jak zapojit knihovny do projektů a programů. Akce má umožnit knihovníkům i představitelům obcí získat nové poznatky a vědomosti, předat vlastní, diskutovat, vzájemně se inspirovat s cílem zkvalitnění a zlepšení dostupnosti knihovnických a informačních služeb veřejnosti.  

Knihovnická dílna má několikaletou tradici a velký zájem odborné veřejnosti o její tradiční uskutečnění je podložen právě pohledem na jednotlivá témata z více úhlů: pohledem „neprofesionálního“ i profesionálního knihovníka, pohledem starosty malé obce i pohledem metodika/ ředitele krajské knihovny či knihovny pověřené výkonem regionálních funkcí. Knihovnická dílna 2006 bude rozdělena do dvou základních tématických bloků: 

1.   Komunitní aktivity knihoven – příklady z praxe, zkušenosti a doporučení. 

2. Regionální funkce knihoven (RF) v naší praxi – stav a vývoj RF pod krajskou samosprávou, vývoj služeb v rámci RF, jejich forem, obsahu i intenzity; potřeby a zájem obsluhovaných knihoven,  pohled knihoven plnících RF. 

Během Knihovnické dílny je plánováno také Křeslo pro hosta – zamyšlení nad úlohou knihovny z  pohledu významné osobnosti naší společnosti. Dílnu tradičně ukončí prezentace aktualit z oblasti VKIS, seznámení s novými projekty s celorepublikovým významem i možnostmi, jak se do nich zapojit.  

Počet účastníků:  
   120

Počet dní:         2    

Termín konání: 
   25.4. - 26.4.
 
Místo konání:       
   Praha, Městská knihovna Praha

Účastnický poplatek:   - 
Zpracovatel a garant projektu: Mgr. Zdeňka Daňková, předsedkyně Sekce veřejných knihoven SKIP (Městská knihovna Šumperk  p.o.,17. listopadu  6, 787 01 Šumperk, tel.: 774-664-647; dankova@knihovnaspk.cz)

5. Co venkovské knihovny umějí a mohou II (setkání knihovníků venkovských knihoven) 

Popis a cíl projektu: 


Druhý ročník setkání knihovníků venkovských knihoven navazuje na loňskou úspěšnou akci stejného názvu v Sedlnicích. Dává prostor knihovníkům „neprofesionálům“ k výměně zkušeností, poznávání nových trendů v knihovnictví i navázání vzájemných kontaktů. Setkání by mělo být inspirací pro další práci. Část programu totiž proběhne formou dílny, kdy účastníci budou prakticky prezentovat konkrétní akce ze své činnosti. Svou prezentaci by měla předvést jako inspiraci pro ostatní Knihovna roku 2005 – Havlíčkova Borová, nedílnou součástí programu bude i  představení hostitelské knihovny v Kostomlatech pod Milešovkou (Knihovna roku 2004) apod.

Další blok bude věnován odborným aktualitám - např. PIK, regionální funkce, komunitní role knihoven, návštěvě Regionální knihovny Teplice apod. V doprovodném programu účastníci poznají i zajímavé lokality Českého Středohoří.


Dost prostoru bude i na  neformální výměnu zkušeností. Tato akce je určena neprofesionálním knihovníkům, kteří nemají možnost účastnit se jiných větších akcí; převážná část účastníků by měla být z Ústeckého kraje. Na pořádání akce se kromě SKIP budou podílet: MLK Kostomlaty pod Milešovkou a Regionální knihovna Teplice.

Počet účastníků:  
   25



Počet dní:                      3   
Termín konání: 
   22. – 24. června 2006
 

Místo konání:       
   Kostomlaty pod Milešovkou, MLK 

Účastnický poplatek:   člen SKIP      950,- Kč
nečlen  1 100,- Kč      

Zpracovatel a garant projektu: Sekce veřejných knihoven - Daniela Wimmerová (Městská knihovna v Českém Krumlově, Horní 155, 381 01, Český Krumlov, tel.: 380-713-925; e-mail: wimmerova@knih-ck.cz )

6. Literární Šumava 2006 – Šumava krutá i líbezná (těžký život v nádherné přírodě)
Popis a cíl projektu: 

Desáté jubilejní tradiční setkání jihočeských a západočeských knihovníků věnované minulosti i současnosti Šumavy. Akce je střídavě pořádána plzeňskou a jihočeskou regionální organizací SKIP. Nepostradatelným hostem bývá profesor Erazim Kohák.


Program je věnován poznávání regionu, ochraně přírody a především aktivnímu využívání práce s  regionální literaturou. Desátý ročník se zaměří na život obyvatel Šumavy a některé zapomenuté či zaniklé oblasti obživy - sklářství, tiskařství, putování s cirkusem („světáci“) a odrazu těchto fenoménů v literatuře. Vše bude doplněno besedou s regionálním spisovatelem Romanem Kozákem a výletem do Národního parku Šumava. V rámci celoživotního vzdělávání knihovníků je akce podnětem k zájmu o region, rozšiřuje znalosti o něm a přispívá k navázání nových kontaktů mezi knihovníky obou krajů.

Počet účastníků:  
  30

Počet dní:                     3   

Termín konání: 
  25. – 27. května 2006
 

Místo konání:       
  Borová Lada

Účastnický poplatek:  člen SKIP  1 000,- Kč  nečlen  1 200,- Kč   

Zpracovatel a garant projektu: Region 03 – Jižní Čechy - Daniela Wimmerová (Městská knihovna v Českém Krumlově, Horní 155, 381 01, Český Krumlov, tel.: 380-713-925; e-mail: wimmerova@knih-ck.cz )

7. Malé podzimní setkání 2006
Popis a cíl projektu: 
Již třinácté setkání jihočeských knihovníků a jejich přátel z dalších regionů se tentokrát uskuteční v Kamenici nad Lipou. Akce proběhne v kraji Vysočina, protože knihovníci bývalého okresu Pelhřimov jsou dlouholetými členy jihočeské regionální organizace SKIP bez ohledu na územní změny.


Dvoudenní setkání bude ji tradičně zaměřeno na poznání krás této části naší vlasti,  jejích knihoven i pamětihodností a na seznámení se zajímavými osobnostmi Kamenicka a kraje Vysočina. Tradiční program - přátelské setkání knihovníků a výměna zkušeností z jejich práce - je v pátek spojeno s exkurzí v kamenické knihovně a zámku. Odborný večerní program bude věnován regionální literatuře, jejímu vydávání a využívání v knihovnách. Hostem bude PhDr. Markéta Hejkalová (překladatelka a ředitelka Podzimních knižních trhů v Havlíčkově Brodu). Večerní posezení bude zpříjemněno koncertem žáků Základní umělecké školy v  Kamenici nad Lipou. V sobotu účastníci navštíví Počátky a Žirovnici a jejich knihovny. Dostatek času bude věnován neformální výměně zkušeností. Spolupořadatelem bude Městská knihovna v Kamenici nad Lipou.

Počet účastníků:  
 30


Počet dní:        2   
Termín konání: 
  8. – 9. září 2006
 

Místo konání:       
 Kamenice nad Lipou a okolí, Městská knihovna Kamenice n.L.

Účastnický poplatek: člen SKIP  400,- Kč
  nečlen  600,- Kč
Zpracovatel a garant projektu: Region 03 – Jižní Čechy - Daniela Wimmerová (Městská knihovna v Českém Krumlově, Horní 155, 381 01, Český Krumlov, tel.: 380-713-925; e-mail: wimmerova@knih-ck.cz
8. Přes vzdělaného knihovníka ke vzdělanému čtenáři 2006

Popis a cíl projektu: 
Cyklus přednášek pokračující již sedmý rok je určen knihovníkům veřejných knihoven Plzeňského kraje, je však otevřen i knihovníkům z krajů jiných. Obsah přednášek v jednotlivých letech je pestrý a vychází z konkrétních požadavků odborné veřejnosti. Projekt na rok 2006 zahrnuje 3 přednášky, každou v rozsahu 3 hodin (práce s mládeží, další část úspěšného cyklu o správném používání češtiny v komunikaci a přednáška z oblasti psychologie). Cílem projektu je další vzdělávání knihovníků především z menších knihoven. Přednášet budou vysokoškolští učitelé Západočeské univerzity v Plzni a odborníci v oboru psychologie.
Počet účastníků:          100



Počet dní:         3           
Termín konání:           březen, říjen, listopad 2006

 

Místo konání:              Plzeň 



Účastnický poplatek:  50,- Kč nečlen SKIP       
Zpracovatel a garant projektu: Region 04 – Plzeňský kraj - PhDr. Ivanka Horáková (Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje, Smetanovy sady 2, Plzeň, tel.: 377-224-249, e-mail: horakova@svkpl.cz ) a PhDr. Jana Hájková (Knihovna města Plzně, B. Smetany 13, Plzeň, tel.: 377-201-433, e-mail: hajkova@kmp.plzen-city.cz  )
9. Hudební knihovny 2006 Hradec Králové
Popis a cíl projektu: 
Dvoudenní odborný seminář Hudební knihovny 2006 Hradec Králové - je určen pracovníkům hudebních oddělení veřejných knihoven a pracovníkům odborných hudebních knihoven z celé České republiky. Tento celostátní seminář je dlouhodobě pořádán v Hradci Králové vždy jednou za dva roky.

Základní cíle projektu:

a) informovat odbornou veřejnost o novinkách v oblasti hudebních databází a možnostech jejich získávání,
b) seznámit účastníky s problematikou muzikoterapie a možnostmi spolupráce hudebních knihoven s odborníky a zařízeními využívajícími muzikoterapii a s jejich klienty,
c) projednat a prodiskutovat aktuální problémy hudebního knihovnictví, zejména dopady novely autorského zákona na činnost knihoven (bude-li do termínu konání semináře novela  AZ schválena).
Počet účastníků:          30 – 35   


Počet dní:         2       

Termín konání:           24.10. - 25.10.2006 

 
Místo konání:              Hradec Králové, Knihovna města Hradce Králové


Účastnický poplatek:  400,- Kč       
Zpracovatel a garant projektu: Region 08 – Východní Čechy - Mgr. Šimona Mojžíšová - Šimonová (Knihovna města Hradec Králové,Tomkova 177, 500 01 Hradec Králové, tel.: 495-514-521, linka 12; e-mail: simonova@knihovnahk.cz ) a Mgr.Helena Potůčková (Knihovna města Hradec Králové, Tomkova 177, 500 01 Hradec Králové, tel. 495-514-521, e-mail: potuckova@knihovnahk.cz )

10. Mozart a Salieri, pravda a mýtus. Hudebně vzdělávací seminář pro knihovníky 

Popis a cíl projektu: 

Seminář je připravován v souvislosti s 250. výročím narození W. A. Mozarta pro knihovníky hudebních oddělení knihoven České republiky. Předmětem muzikologického zájmu budou osudy Mozartovy hudby a její uvádění dnes. Osobnost mimořádně talentovaného skladatele bude posuzována v kontextu s dalšími slavnými umělci období klasicismu (Antonio Salieri), zdůrazněna bude úloha Mozarta i Salieriho ve vývoji světové  hudby. Lektorem bude prof. PhDr. MgA. Miloš Štědroň, CSc., jehož kvality skladatele, muzikologa, publicisty a pedagoga FFMU v Brně jsou všeobecně známy. Jeho intelektuální všestrannost umožňuje postihnout zároveň souvislosti historické a společenské. Jeho úctyhodné znalosti, mladistvý projev a elán jsou strhující a oslovují posluchače nejrůznější  úrovně hudebních vědomostí při zachování vysoké odborné úrovně. Prof. Štědroň je tradičním lektorem mnohaletého cyklu těchto seminářů, které každoročně přibližují knihovníkům jednotlivé epochy hudební historie. Další lektorkou bude promovaná historička Milena Flodrová, autorka řady publikací o architektonických památkách a osobnostech města Brna.  Historii unikátních staveb umí poutavě předkládat posluchačům, které zaujala již v loňském semináři  v programu Hudební místopis města Brna. V roce 2006 s ní účastníci navštíví další památkové objekty centra Brna (Česká ulice: Stopka, Brouk a Babka, Palác Chlumeckých, Barvič a Novotný, Jakubská ulice: kostel sv. Jakuba a Běhounská a Kobližná ulice). Hudební knihovna KJM bude pro seminář čerpat ze své  bohaté sbírky zvukových dokumentů  (515 nahrávek Mozartovy hudby, 13 skladeb Salieriho a 633 titulů období klasicismu). Preferovány budou autentické nahrávky na dobových nástrojích a dnešní neobvyklé tvůrčí postupy při interpretaci Mozartových děl. Osudy Mozarta a Salieriho budou zachyceny jak z muzikologických pramenů, tak i z beletristických a dramatických (popřípadě filmových) ztvárnění. Bude se tedy jednat o posuzování skutečnosti i smyšlenek, které o vztazích obou skladatelů vznikly s cílem uvést na pravou míru mýty a legendy o vztahu obou mužů. Všechny podněty budou komentovány zasvěceným muzikologem na základě posledních objevů. Kombinace výkladu, ukázek z CD (instrumentální a vokální skladby), DVD a videa (opery) budou obohaceny živým přednesem skladeb (piano). 

Hlavním cílem semináře je prohloubení znalostí o Mozartově díle a životě. Pravidelné setkávání pracovníků hudebních knihoven na těchto seminářích vede k užší spolupráci mezi  knihovnami i k zasvěcenějšímu budování jejich fondů.       

Počet účastníků:          45


počet dní:                     2 
termín konání:            30. – 31. 5.  2006

 
místo konání:              Brno, Knihovna Jiřího Mahena 
účastnický poplatek:  100,- Kč       
Zpracovatel a garant projektu: Region 09 – Jižní Morava - Miroslava Horejsková (Knihovna Jiřího Mahena, Kobližná 4, 601 50 Brno, tel.: 542-532-170, e-mail: hor@kjm.cz )

11. Seminář pro seniory
Popis a cíl projektu: 

Stalo se tradicí pořádat setkání s odborným programem pro knihovníky – seniory, kteří chtějí zůstat aktivní a sledovat vývojové trendy v profesi, ať již proto, že dále pracují, publikují nebo že chtějí udržovat s oborem kontakt. V roce 2006 bude toto setkání s odborným seminářem pořádat region 09 – Jižní Morava ve spolupráci s Knihovnou Kroměřížska v Kroměříži. Náplní odborné části setkání budou aktuální problémy českého knihovnictví (oborová legislativa, vývoj knihovnictví v ČR, trendy oborového vzdělávání, komunitní role knihoven, výstavba knihoven, novinky v oboru ze zahraničí atp.). Součástí programu budou exkurze do KK a odborných knihoven. Připraven bude i doplňkový program – návštěva Arcibiskupského zámku a zahrad, některý z koncertů v rámci festivalu Dny zahrad a zámku apod.

Pravidelná setkávání seniorů mají mimo jiné přispět k jejich sociální integraci i navázání, resp. prohloubení dalších osobních kontaktů.

Počet účastníků:           35


Počet dní:         3       
Termín konání:            srpen 

 
Místo konání:               Kroměříž, Knihovna Kroměřížska
Účastnický poplatek:  700,-  Kč individuální člen SKIP     

Zpracovatel a garant projektu: Region 09 – Jižní Morava - PhDr. Šárka Kašpárková                                                                                                          (Knihovna Kroměřížska, p. o., Slovanské nám. 3920, 767 01  Kroměříž, tel.: 573-337-216, e-mail: kasparko@knihkm.cz
12. Setkávání III – Komunikace se zdravotně handicapovanými uživateli (projekt na podporu sociální integrace)

Popis a cíl projektu: 
Základním posláním knihoven je zajišťování svobodného a rovného přístupu k informacím a kulturním hodnotám všem občanům. Výchozím předpokladem k naplňování tohoto poslání je nabízet tento přístup bezbariérově. Je tedy nutné odstraňovat bariéry všeho druhu – nejen technické, ale také - možná  především - komunikační. Hlavním cílem semináře je podporovat rozvoj profesních dovedností knihovníků a informačních pracovníků v oblasti kontaktů a komunikace se zdravotně handicapovanými spoluobčany a tím napomáhat  integraci těchto do majoritní společnosti. Seminář navazuje na úspěšné a odbornou veřejností velmi dobře hodnocené projekty z předchozích let, které byly zaměřeny na nevidomé a sluchově handicapované. Letošní seminář by měl být zaměřen na práci s mentálně handicapovanými osobami, zejména na specifické metody komunikace mezi mentálně handicapovanými uživateli a knihovníky, dále na služby, které mohou knihovny nabídnout mentálně handicapovaným návštěvníkům. 

Významnou součástí semináře je výměna praktických zkušeností mezi knihovnami a dalšími odborníky věnující se práci s těmito lidmi. Součástí  semináře bude i doprovodný program (výstavy rukodělných výrobků mentálně handicapovaných, informace o vybraných subjektech působících v této oblasti nebo ukázky zajímavých projektů aj.). Chybět nebude ani beseda se zajímavou osobností, která se věnuje práci s mentálně handicapovanými. Účastníci obdrží doprovodné materiály (sborník přednášek a prezentací, informační materiály vztahující se k problematice aj.). Seminář je určen pracovníkům všech typů knihoven a studentům oboru knihovnictví.
Počet účastníků:         40 


Počet dní:                    1             
Termín konání:          září

Místo konání:             Brno, Knihovna Jiřího Mahena       


Účastnický poplatek: 100,-/ osobu pro nečleny SKIP            
Zpracovatel a garant projektu:  Region 09 – Jižní Morava - Mgr. Alina Pietrynczaková (Knihovna J. Mahena, Kobližná 4, 601 50 Brno, tel. 542-532-161, mail.: piet@kjm.cz )
13. Knihovnické zálety III

Popis a cíl projektu: 

Projekt regionu Karlovy Vary má dvě části: přednáškovou a publikační. Dvě setkání knihovníků mají být věnována

1. tématu Duševní odolnost informačního pracovníka (tříhodinová přednáška s diskusí) 

2. tématu Světová dětská literatura (dvouhodinová přednáška s diskusí). Obě akce jsou určeny knihovníkům Karlovarského kraje. 

V roce 2006 se region chystá vydat sborník dětských prací z krajské výtvarné soutěže Knihovnické strašidlo, která proběhne v prvním pololetí 2006. Druhou připravovanou publikací  je kalendář na rok 2007 „Poznáváme knihovny regionu“, který by měl být nejen kalendářem, ale také materiálem propagujícím knihovny kraje.

Cíle tohoto projektu jsou dva – vzdělávání knihovníků kraje (1. část) a propagace knihoven mezi dětmi i dospělou populací (publikace).

Počet účastníků (u akcí):    40

Počet dní (u akcí):                2

Termín konání – akce:        květen, září

· publikace: do 30.11. 

Účastnický poplatek (akce): člen SKIP 40,- Kč   nečlen SKIP 80,- Kč

Zpracovatel a garant projektu: Region 11 – Karlovarský kraj – Ivanka Špundová, předsedkyně regionálního výboru (Dukelská 128, Kraslice, tel.: 724-353-017, e-mail: aknavi@volny.cz)

14. Jak zaujmout malé čtenáře 

Popis a cíl projektu: 
Jde o projekt dvou seminářů pro pracovníky oddělení pro děti veřejných knihoven Středočeského kraje, které jsou zaměřeny na problematiku práce s dětmi v knihovnách, jejich získávání pro četbu a trvalou podporu čtenářství. Jsou orientovány především na nové formy a metody práce s dětmi, předání neotřelých nápadů a podnětů pro tvořivou práci s dětmi. Hlavní součástí seminářů jsou přednášky s praktickým ukázkami práce se skupinami dětí i možností zapojení účastnic seminářů do těchto aktivit. Projekt je pokračováním již tradičně konaných obdobných seminářů, které bývají specializovány na věkové skupiny dětí, případně druhy a žánry literárních děl.
Počet účastníků:         15 


Počet dní:         2          

Termín konání:           květen 

Místo konání:              Benešov, Městská knihovna Benešov    


Účastnický poplatek:  100,- Kč         
Zpracovatel a garant projektu: Region 02 – Střední Čechy - Helena Liptáková (Městská knihovna Nymburk, Palackého 1749, tel.: 325-512-723, e-mail: HelenaLiptakova@seznam.cz 
15. Praktické využití dramatické výchovy při práci s dětským čtenářem

Popis a cíl projektu:

Cílem projektu je ukázat pracovníkům oddělení pro děti veřejných knihoven možnosti využití dramatické výchovy při práci s dětským čtenářem v knihovnách. S pomocí dramatické výchovy lze vést děti k lepšímu pochopení textu, čtení s porozuměním; správné využití dramatické hry inspirované literárním textem a prožitkové aktivity je mohou získávat pro četbu a čtenářství; znalost principů dramatické výchovy usnadňuje přípravu netradičních besed a pořadů s využitím prvků tvořivé dramatiky aj. To vše bude součástí připravované vzdělávací akce. Výsledkem by měly být nové formy aktivit v knihovnách v oblasti výchovy ke čtenářství, jež by měly oslovit dětského čtenáře od předškolního věku až po dospívající mládež.
Formálně jde o šest pravidelných víkendových kurzů jednou za dva měsíce (pátek odpoledne až sobota večer - tzv.“víkendovky“). Kurzy proběhnou pod vedením lektorky Hany Langrové, absolventky kurzů dramatické výchovy při ARTAMA Praha. Cyklus bude ukončen seminářem s Mgr. Luďkem Richterem, pedagogem DAMU Praha. 

Počet účastníků:           max. 20 


Počet dní:         12  (6x2)          

Termín konání:            únor  – listopad 

Místo konání:               Turnov, Městská knihovna Antonína Marka v Turnově    


Účastnický poplatek:   250,-Kč          

Zpracovatel a garant projektu:  Region 07 – Liberecký kraj - Eva Kordová (Městská knihovna A. Marka, Jeronýmova 517, 511 01 Turnov, tel.: 481-321-841, e-mail:  kordova@mk-turnov.cz) a Hana Opatrná (Krajská vědecká knihovna v Liberci, Rumjancevova 1, 460 55 Liberec, tel.: 482-412-125, e-mail: opatrna@kvkli.cz )
16. Kde končí svět

Popis a cíl projektu: 
Kde končí svět je celostátní projekt Klubu dětských knihoven SKIP, který zastřešuje veškeré aktivity veřejných knihoven pro děti v oblasti čtenářské, literární a autorské, výtvarné a literárně dramatické. Jeho hlavním cílem je podpora čtenářství a vztahu dětí k četbě a kreativním aktivitám, rozvoj dětského čtenářství, fantazie a tvořivosti. V tomto – již pátém - ročníku má projekt podtitul Slon a mravenec a je věnován tématům protikladů, tolerance, přátelství a lásky. Aktivity probíhají na lokální úrovni v jednotlivých k projektu přihlášených knihovnách a následně pak probíhá regionální/ krajské kolo – přehlídky nejzajímavějších projektů. Pro vítěze regionálního kola z východních Čech je připraveno jednodenní setkání. 

Vyhodnocení a slavnostní předávání cen vítězům proběhne ve Východočeské ZOO Safari ve Dvoře Králové nad Labem. Kromě předávání cen je pro všechny účastníky připraven výchovně vzdělávací program, který je seznámí s historií a současností jedné z nejstarších zoologických zahrad ČR. Program bude zakončen přednáškou o africké fauně, na niž je tato zahrada specializována. Přednáška a následná prohlídka ZOO bude vedena odborným lektorem.

Setkání ve Dvoře Králové se bude účastnit celkem 60 dětí - nejúspěšnějších soutěžících nejúspěšnějších aktivit. Jako doprovod s nimi přijedou knihovnice z jednotlivých knihoven, aktivní členky regionálního KDK SKIP. Toto setkání si klade za cíl

· seznámit děti s kulturními tradicemi Královéhradeckého a Pardubického regionu

· podpořit jejich zájem o region, jeho kulturní historii a současnost, 

· podpořit jejich patriotismus

· nabídnout jim možnost aktivně a kvalitně strávit volný čas

Počet účastníků:         80 (60 dětí, 20 knihovnic)

Počet dní:                  1       

Termín konání:          září 

Místo konání:             Dvůr Králové nad Labem


Účastnický poplatek:  200,- Kč (pouze dospělí)
Zpracovatel a garant projektu: Region 08 – Východní Čechy - Marta Staníková (Městská knihovna Slavoj Dvůr Králové nad Labem, Tylova 512, 544 01 Dvůr Králové nad Labem, tel.: 499-320-157, e-mail: stanikova@slavoj.cz)
17. Jarní a podzimní setkání členů Klubka Moravskoslezského a Olomouckého kraje

Popis a cíl projektu:

Jedná se o tradiční cyklus dvou jednodenních seminářů s praktickými ukázkami z činnosti dětských knihoven, pořádaný regionem Moravskoslezského a Olomouckého kraje. Oblíbené semináře jsou určeny pracovníkům oddělení pro děti veřejných knihoven obou severomoravských krajů.

Jarní setkání: 

Téma: Multikulturní výchova dětí

Půjde o přednášku k multikulturní výchově, výtvarnou dílnu „Africká materiální kultura“ (výroba předmětů tradičním způsobem) a výstavu „Cože? Já a rasista?“ Akce bude zajištěna ve spolupráci s Multikulturním centrem v Praze.

Podzimní setkání:

Téma: Práce s médii

Knihovny dělají velmi mnoho akcí pro děti, ale propagace této činnosti v médiích stále vázne. Toto setkání by mělo ukázat, jak se prosadit a navázat s médii spolupráci. Přednášet bude paní Radka Páleníková, novinářka z Prahy. Její přednáška bude doplněna o tvůrčí dílnu a výměnu zkušeností z této oblasti práce v jednotlivých knihovnách.

Počet účastníků:             cca 60 na každé akci

Termín a místo konání: březen – Třinec, Městská knihovna Třinec

listopad – Ostrava, Knihovna města Ostravy

Počet dní:                        2

Účastnický poplatek:     -

Zpracovatel a garant projektu: Region 10 – Moravskoslezský a Olomoucký kraj - Dana Kochová (Městská knihovna Havířov, Werichova ul., 736 01 Havířov-Město, tel.: 596-813- 208, e-mail: dětské@knih-havirov.cz )
18. Poznej svou rodnou hroudu 

Popis a cíl projektu:
Regionální projekt jako dílčí část celostátního projektu KDK SKIP Kde končí svět s tématickým zaměřením Slon a mravenec. Do projektu se zapojí malé i velké knihovny z malých i větších měst a obcí, virtuálně putovat krajem budou malé i velké děti, které budou poznávat malé i větší obce či města, malé i větší zajímavosti, slavné i méně slavné rodáky.

Dnes děti znají díky zahraničním dovoleným s rodiči mnoho míst v cizích zemích, ale o svém kraji neví téměř nic. Cílem tohoto projektu je, aby se děti se seznámily také s místem, s krajem, kde žijí. Současně jde projekt informační výchovy, o rozvoj znalostí a dovedností, jak vyhledávat informace a jak s nimi dále pracovat.

1. Každá zúčastněná knihovna připraví podkladový materiál, ve kterém zachytí zajímavá místa, rodáky, památky, pověsti. Tyto materiály budou soustřeďovány. 

(Na své webové stránky zároveň umístí text, ve kterém si soutěžící mohou případně vyhledat správné odpovědi.)

2. Vybraná skupina knihovnic tento podkladový materiál zpracuje a vytvoří z něj pracovní listy. Ty budou postupně 1x za měsíc vystaveny na webových stránkách regionálního klubka KDK SKIP. Odtud si je jednotlivé knihovny stáhnou a rozmnoží pro své soutěžící. 

3. Pracovní listy budou pouhým základem a inspirací pro individuální doprovodné akce dle možností a schopností jednotlivých knihoven. Např. malování ilustrací k pověstem, výroba hradů technikou kirigami, výroba loutek, vymýšlení básniček a literárních textů,  besedy se zajímavými lidmi apod. 

4. Postupně tak děti projdou celým krajem a seznámí se s jeho historií i současností, známými i méně známými rodáky, památkami, tradicemi atd. Všechny poznatky si budou zapisovat do „cestovního deníku“.

5. Za správné odpovědi budou bodováni přímo ve své mateřské knihovně. Na ní také bude, zda pak jenom sečte body a předá ceny, nebo si připraví závěrečný program či soutěže družstev.

6. Nejšikovnější soutěžící pojedou na výlet a navštíví některá pro ně zajímavá místa , např. hornické muzeum v Ostravě, lanovou nebo vozíkovou dráhu, pštrosí farmu apod.

7. Z prací, které vzniknou v průběhu soutěže (fotografie, obrázky, deníky), vznikne putovní výstava, která postupně projde všemi zúčastněnými knihovnami. Následně pak bude zaslána do Prahy, kde se stane součástí celostátní výstavy k projektu Kde končí svět.

Počet účastníků:         3 000 dětí z 15 knihoven krajů Moravskoslezského a Olomouckého;      zájezd – 150 dětí + knihovnický doprovod 

Termín a místo konání: leden-prosinec

Místo konání:        Městské a obecní knihovny krajů Moravskoslezského a Olomouckého

Účastnický poplatek: 100,- Kč

Zpracovatel a garant projektu: Region 10 – Moravskoslezský a Olomoucký kraj - Dana Kochová (Městská knihovna Havířov, Werichova ul., 736 01 Havířov-Město, tel.: 596-813- 208, e-mail: dětské@knih-havirov.cz )
19. Noc s Andersenem

Popis a cíl projektu:

Již pošesté se bude konat největší společná akce českých (a nejen českých) knihoven pro veřejnost u příležitosti Mezinárodního dne dětské knihy - Noc s Andersenem. Proběhne na stovkách míst Čech, Moravy, Slezska; již tradičně se přidají také knihovny na Slovensku, v Polsku a v letošním roce pravděpodobně i v dalších zemích. Pět předchozích ročníků této mediálně atraktivní a u veřejnosti mimořádně populární akce dokázalo, že knihovny dokážou zorganizovat gigantickou společnou akci, která je velmi kvalitní obsahově (společné čtení a předčítání, soutěže, noční stezky odvahy, lampiónové průvody, kreslení, karnevaly, divadelní představení, besedy s představiteli obcí, zástupci nejrůznějších profesí, setkání s umělci, sportovci, společný chat a desítky dalších aktivit) i organizačně. Každý rokem roste zájem o netradiční nocování v knihovnách a přidávajících se dalších institucích (školy, nemocnice, domy sociální péče - v loňském roce se nocovalo ve více než 400 místech). Vzrůstá také počet zainteresovaných partnerů, kteří se na zajištění Noci podílejí v jednotlivých místech – ke knihovníkům přibývají učitelé, vychovatelé, představitelé obcí, spisovatelé, podnikatelé v místech, samozřejmě rodiče a mnoho dalších. Noc s Andersenem se stává v mnoha místech komunitní akcí pro celou obec. Děti se také zapojují do společné sbírky pro dětský hospic v Malejovicích, v loňském roce vysadily na 300 stromů („pohádkovníků“).  

Pro účastníky Noci byla vydána pamětní pohlednice, která bude sloužit i jako upomínkový předmět pro nocující děti i pořádající knihovny. Tuto pohlednici je třeba distribuovat do všech přihlášených knihoven včetně zahraničních. Na (nákladné) poštovné žádá SKIP o dotaci. Veškeré další náklady akce hradí SKIP či jednotlivé knihovny.

Noc s Andersenem již mnohokrát prokázala, že její účastníci se stávají čtenáři veřejných knihoven, navazují s knihovnami bližší kontakty, získávají lepší vztah ke knize a četbě. Akce je mediálně atraktivní aktivitou měsíce března (viz mediální analýzy), výrazně ovlivňuje vztah veřejné správy (především místní samosprávy), ale i veřejnosti v obcích ke knihovnám. Zároveň jde o propagaci této mimořádně úspěšné akce a českých knihoven v zahraničí (o Noci bylo již několikrát publikováno v zahraničním tisku či na internetu). 
Počet účastníků:  odhad do 20 000 dětí a dospělých, více než 400 knihoven

Termín konání:    31.3. - 1.4.2006

Místo konání:       Knihovny v ČR (a spřátelených zemích)

Účastnický poplatek: -
Zpracovatel a garant projektu: Klub dětských knihoven SKIP - Mirka Čápová a Hana Hanáčková (Knihovna B. B. Buchlovana, Velehradská 714, 686 01 Uherské Hradiště, tel.: 572-551-250, e-mail: detske@knihovnabbb.cz ).
20. Dramatická výchova – cyklické vzdělávání

Popis a cíl projektu:

Již delší dobu požadují pracovníci oddělení pro děti veřejných knihoven systematickou přípravu v oblasti dramatické výchovy, která se jeví jako efektivní při získávání dětí pro četbu i při získávání dovedností číst s porozuměním, vnímat krásnou literaturu, literární text, ale i v mnoha dalších směrech. Dostupné obecné kurzy dramatické výchovy jsou sice často velmi dobré, ale nejsou specializované na práci s literárním textem a samozřejmě vůbec ne na specifické funkce a možnosti knihoven. Kromě toho jsou tyto kurzy velmi nákladné a pro většinu pracovníků veřejných knihoven proto nedostupné.

KDK hodlá proto ve spolupráci s pedagogy AMU a katedry pedagogiky FF UK i dalšími odborníky připravit cyklický pětidenní kurz dramatické výchovy zaměřený na práci s literárním textem, který by připravoval absolventy (knihovníky) na teoretické i praktické využití dramatické výchovy v práci s dětmi knihovnách. Výběr z připravovaných témat: odlišnosti dramatické výchovy od jiných systémů aktivního učení, základní výchovné a vzdělávací principy, typické metody DV, vztah DV a literární výchovy, rozkrytí témat z dětské literatury prostřednictvím dramatické hry, rozvíjení a upravování literárních námětů za použití specifických metod dramatické výchovy do podoby, která dětem umožní  stát se přímými účastníky dějů a aktivně se zapojit do řešení problémů, jež témata a příběhy nabízejí, dramatizace příběhů a procesuální drama, kritéria volby literárního textu pro dramaticko-výchovnou činnost, žánry a druhy vhodné pro improvizaci podle literatury, základní stavba dramatické struktury, základní dramaticko-výchovné konvence (metody) pro strukturování tzv. příběhového dramatu na základě literárního pretextu, literární text, interpretace jeho významů v divadelním tvaru, spojení literatury a dramatického tvaru z hlediska percepce (prožití obsahu i formy rozumem i emocí), interpretace textu, seznámení s jazykem divadla apod. Lektory kurzu budou vysokoškolští pedagogové a experti z oblasti dramatické výchovy i literatury. Kurz bude nabídnut specialistům z oddělení pro děti veřejných knihoven v ČR. Vzhledem k charakteru kurzu bude počet frekventantů omezený. V budoucnu se počítá s opakováním kurzu pro další zájemce.

Počet účastníků:           16
Termín konání:            duben - listopad
Místo konání:               Praha
Účastnický poplatek:   1 000,-
Zpracovatel a garant projektu: Klub dětských knihoven – Zlata Houšková (Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 110 01 Praha 1, tel.: 221-663-330, e-mail: zlata.houskova@nkp.cz )

21. Archivy, knihovny a muzea v digitálním světě 2006
Popis a cíl projektu: 

Sedmý ročník konference, jejímž cílem je seznámit nejširší odbornou veřejnost z oblasti knihoven, muzeí a archivů s dalšími možnostmi vzájemné spolupráce různých typů sbírkových institucí v oblasti uchování a zpřístupnění sbírek s využitím informačních technologií, zejména pak digitalizace a Internetu. Účastníci konference se seznámí s  vývojem a novými trendy v oblasti digitalizace - pořizováním digitálních kopií informačních dokumentů, tvorbou digitálních dokumentů, s nejnovějšími metodami zpřístupnění sbírek ve webovém prostředí, a to včetně právních aspektů a standardizace. 
Konference je určena co nejširšímu okruhu zájemců z oblasti paměťových institucí. Přednášejícími budou experti z knihoven, archivů, muzeí, galerií a institucí památkové péče. 

Projekt je v souladu s celoevropskými trendy záměrně koncipován jako společná kooperativní aktivita pro výše zmíněné typy institucí. Hlavním cílem projektu je hledání styčných bodů a společných cest v oblasti uchovávání a zpřístupňování sbírek. Konference se uskuteční ve spolupráci s Národním archivem, Národní knihovnou ČR a Národním technickým muzeem. Národní archiv poskytne bezplatně jednací prostory vybavené odpovídající ICT ve svém objektu na Chodovci v Praze 4.

Počet účastníků:     

270
Počet dní:                    
2

Termín konání:                    5.12. - 6.12. 2006
Místo konání:           

Praha

Zpracovatel a garant projektu: PhDr. Vít Richter, Národní knihovna ČR, Klementinum 190, 110 00 Praha 1, tel.: 221-663-338, fax: 221-663-175, e-mail: vit.richter@nkp.cz

