Дорогие ребята! Дорогие друзья детских книг!


Нам бы очень хотелось написать вам о сказочном вечере, который уже третий раз переживают дети в Чешской республике. В пятницу 28 марта 2003 г. осуществится “Ночь с Андерсеном” в многих городах и деревнях нашей страны – просто везде там, где умные библиотекарши, ловкие учительницы и воспитатели подготовляют привлекательную программу для маленьких слушателей с ночным чтением сказок. Это совместное мероприятие Клуба детских библиотек SKIP (СКИП) и ассоциации BMI (БМИ) проходит в рамках кампании “Март – месяц интернета”. Организаторы хотят таким образом вспомнить тоже праздник детской книги, который празднуют в многих странах мира в память дня рождения известного датского сказочника Ганса Христиана Андерсена.


В прошлом году эта акция протекала в 72 местах нашей страны в марте – месяце интернета. Именно интернет нам помог во время взаимной коммуникации и подготовки разных соревнований и программ в отдельных библиотеках в Чехии и Моравии и тоже в одной библиотеке в Словакии. И таким образом, благодаря интернету, мы узнали где и что случилось. Так напр. в библиотеках гуляли разные сказочные существа, дети совместно создавали стихотворения, в другом месте проходила детская дискотека, дети пробовали исполнять роли в коротких пьесах, прозвучало пение детских песен ... Но нигде не забывали читать любимые сказки.


В этом году будут дети ночевать в нашей библиотеке в пятницу 28 марта 2003 г. Для них подготовлена привлекательная вечерняя программа. Это будет не только чтение сказок и разные соревнования, а в ее рамках осуществится тоже “болтание” по интернету, благодаря которому смогут дети в течение ночи сообщать друг другу свои впечатления. Мы надеемся, что при помощи “совместной электронической конференции” возникнет ночью опять какое-нибудь интересное коллективное стихотворение. Мы тоже уверены в том, что у многих ребят завяжется новая дружба.


А это удобный случай для вас, дорогие друзья в разных частях мира. Если вы тоже любите необычайные впечатления и вам понравилась наша идея, у вас есть исключительный шанс принимать участие в этом приключении. Присоединитесь к нам! Помогите нам отпраздновать “Международный день детской книги” и таким образом преодолеть рекорд прошлого года. Если у вас достаточное пространство и охота работать с ребятами, вы можете подать заявление на наш е-мейл-адрес: detske@knihovnabbb.cz. Дальнейшие информации мы вам пришлем сейчас же обратно. И чего надо для такого ночевания? Хватит осень мало – спальный мешок, маленькая подушка, подкладка и, само собой разумеется, книжка. Это ночное приключение – великолепное и незабываемое для детей впечатление!


В настоящее время, когда везде и всему владеет техника, все общество часто задумывается, почему же дети мало читают книги. Как докладывают специальные статьи психологов – самым важным фактором этого явления, кажется, может быть личный пример: в семьях, где читают родители, обыкновенно без всяких проблем читают и дети. А потому что мы знаем, что в некоторых семьях не встречаются с таким “совместным” чтением, пробуем уже несколько лет предложить в наших библиотеках другой вариант: “совместное” вечернее чтение в рамках праздника “Международного дня детской книги”. Цель нашего “ночевания” следующая: возбудить у детей интерес и любовь к книгам, показать им красоту слова и речи. И это все в течении одного очаровательного вечера на многих местах нашей планеты.
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