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Myšlenka tvorby souborné databáze regionálních seriálů vznikla zhruba před třemi lety  na základě potřeb regionálních badatelů a studentů zabývajících se regionální problematikou. Regionální seriály jsou v našem kraji rozptýlené asi  ve dvaceti institucích a nejsou běžně dostupné veřejnosti, částečně proto, že fondy  některých institucí (např. archivů) nejsou široké veřejnosti primárně určeny, dílem proto, že nebyly zpracovány. Uživatelé by uvítali možnost získat  veškeré dostupné informace  o regionálních seriálech z jedné databáze nejen na místech, kde se tyto fondy nacházejí, ale i ve všech profesionálních veřejných knihovnách. 

Pro období 1800-1965 existují pro náš region dva sekundární prameny, které se problematikou regionálních seriálů zabývají: 1/ Bibliografie novin a časopisů  východních Čech z let 1650-1945*. Autoři zahrnuli celé východní Čechy a Železnobrodsko (Liberecký kraj). Nejsou zde uvedeny  signatury, dostupnost a zachovalost dokumentů. U některých záznamů chybí lokace.  Není uvedeno věcné třídění. 2/ Bibliografie periodik v Českých krajích 1945-1963. Východočeský kraj**. Tento soupis obsahuje jen zlomek sledovaného  časového období. Oba tituly jsou pouze v tištěné formě. Období let 1966-1990 bylo již také zpracováno v tištěné formě  a to dvěma soupisy***, které by si zasloužily konverzi do elektronické formy.

 Dalším důvodem  pro realizaci projektu byly signály, že  některé ze seriálů jsou ve  špatném fyzickém stavu. Jejich rekatalogizací splníme jeden ze základních požadavků programu Kramerius: budovat evidenci ohrožených dokumentů. 

Před několika lety jsme tento projekt plánovali ještě pro celé východní Čechy.  V souvislosti se vznikem nových krajů jsme poslední verzi projektu  zaměřili pouze na Královéhradecký kraj. Projekt pod názvem „Retrokonverze záznamů regionálních seriálů Královéhradeckého kraje za léta 1800-1965 – tvorba souborné elektronické databáze (kooperativní projekt knihoven a muzeí Královéhradeckého kraje)“ byl přijat na začátku roku 1991 v rámci programu VISK 5.  V první fázi přípravy přislíbilo  účast  více institucí, nakonec byl projekt podán jen čtyřmi z nich: Studijní a vědeckou knihovnou v Hradci Králové, Muzeem východních Čech, Okresním muzeem a galerií v Jičíně a Městskou knihovnou Náchod. Každá zúčastněná instituce  přihlásila svůj vlastní projekt a SVK Hradec Králové na sebe kromě svého vlastního podílu vzala úkol metodického vedení, koordinace a finální tvorby báze.

Úkolem projektu byla retrokonverze lístkových záznamů seriálů. V podstatě však šlo ve většině případů o rekatalogizaci těchto fondů. Musím přiznat, že se rekatalogizace týkala i fondů SVK. I když jsme  za finanční  podpory Open Society Institute  měli část záznamů seriálů uloženou v elektronickém katalogu, zjistili jsme, že záznamy jsou pro tuto databázi nedostačující. Nyní, když se blíží konec projektu, je skutečně možno konstatovat, že bibliografické záznamy seriálů byly ve všech spolupracujících institucích tvořeny s dokumentem v ruce a již existující záznamy se použily jen jako jejich základ. 

Báze obsahuje záznamy  pravých periodik (novin a časopisů) s periodicitou nejméně 2x ročně, záznamy nepravých periodik  s periodicitou 1x ročně a méně (včetně výročních zpráv a  zpravodajů opakujících se akcí). Součástí jsou  i bibliografické záznamy digitálních kopií tištěných seriálů vycházejících ve sledovaných letech. Zpracovávali jsme tituly, které na území dnešního Královéhradeckého kraje vycházely nebo o tomto regionu pojednávaly. Místa vydání jsme začlenili do okresů, takže  uživatel může zjistit  nejen, co vycházelo v jednotlivých  místech ale i v určitém (současném) okrese. Z hlediska věcného zpracování jsme si všímali, o jaké geografické oblasti seriál pojednává nebo k jaké se váže. Také podle tohoto geografického jména může čtenář vyhledávat.  

Metodika tvorby záznamů vycházela z minimálního záznamu seriálových publikací pro souborný katalog. Bibliografické záznamy byly zpracovávány podle prvního uchovávaného ročníku (roku). V poznámkách jsou zachyceny změny podnázvů, další vydavatelé a tiskaři, zpravidla první a poslední nebo významní redaktoři, bezprostředně předcházející a následující názvy titulů. Záznamy jsou opatřeny krátkými anotacemi, klíčovými slovy a třídníky MDT. Předpokládám, že nejdůležitějšími informacemi  pro naše uživatele budou údaje o místě uložení (sigly institucí a signatury), o úplnosti (roky odběru), o dostupnosti (absenčně – prezenčně) a o fyzickém stavu (stupeň opotřebovanosti  a kvalita písma) dokumentu. Tituly, které v průběhu vydávání měnily své názvy, jsme zpracovali kompletně, abychom uživatelům poskytli informaci o celé jejich historii. 

 Souborná elektronická báze bibliografických záznamů je společným dílem výše uvedených spolupracujících organizací. Kromě nich zpřístupnily tomuto projektu své fondy tyto instituce:  Městská knihovna Jičín, Městské muzeum Nový Bydžov, Muzeum Podkrkonoší Trutnov, Okresní knihovna v Hradci Králové, Správa Krkonošského národního parku – Krkonošské muzeum Vrchlabí,  Státní okresní archiv v Hradci Králové a Státní okresní archiv Náchod. Krátká doba na realizaci projektu (zhruba půlrok)  a finanční limit nám nedovolily  oslovit všechny paměťové instituce v regionu, proto bychom chtěli v tomto projektu v příštím roce pokračovat.

Naše bibliografická báze má asi 700  záznamů a vypovídá nejen o tom,  jaké seriály vycházely, ale především o tom, zda a v jakém stavu se jednotlivé tituly podařilo uchovat pro potřeby naší současnosti. Báze bude přístupna na CD-ROMu a vystavena na Internetu. Část záznamů poskytneme k využití do projektu  Moravské zemské knihovny „Kooperativní zpracování retrospektivní české periodické produkce“.
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